

聚力深港融合发展 促制造跃向“智造”

文/朱文庆 潘铭山 蔡碧亿 图/福海街道办提供

伶仃洋畔，珠江东岸，深港先进制造业合作区（以下简称“合作区”）佳音频传，高质量发展的新气象勃发升腾。

合作区是粤港澳大湾区唯一以制造业为特色的深港合作平台，是深圳20大先进制造业园区中唯一具备“空港+会展+海洋”叠加优势的园区，是前海扩区范围内唯一带制造业现状、按制造业规划的特殊片区。

合作区是深圳宝安擘画未来，积极融入粤港澳大湾区一体化发展，推动区域产业升级的重大举措。作为合作区承载地，福海街道积极落实宝安区委、区政府规划，紧抓前海扩区战略机遇，稳步推进多元阵地建设，深耕产学研深度融合，探索深港两地在先进制造业领域的“更多可能”，助力合作区加速发展，交出深港交流合作的“示范答卷”。

打造对外开放最前沿阵地

合作区是深港两地在探索新型工业化路径上，优势互补、“结伴同行”的现实产物。

2021年10月，围绕“香港所需，宝安所能”，宝安在深圳国际会展中心东侧规划合作区。2022年初，宝安正式提出“422133”工作主框架，合作区作为宝安四大制造业片区之一，首次进入全国视野。不久，合作区被纳入深圳20个重点先进制造业片区，进入《深圳市推进粤港澳大湾区建设任务清单》。

合作区地处粤港澳大湾区环珠江口“黄金内湾”A字中轴交汇处，广深港科技创新走廊核心要地，毗邻深圳国际会展中心、临空港片区、海洋新城片区，以及广州南沙新区、东莞滨海湾新区、中山翠亨

新区（深中通道）等重点区域。拥有联通世界的航空、海港、高铁、地铁、城际交通、高速公路“六位一体”综合交通体系。合作区规划总面积13.67平方公里，其中6.4平方公里位于前海扩区范围。根据规划，合作区将聚焦“中试+母工厂”环节，承载深港创新成果转化，打造深港先进制造业与现代服务业融合示范区。

建设合作区意义非凡。据介绍，合作区将充分发挥宝安制造业基础优势，依托临港优势和前海政策优势，推动香港和国际资本、先进技术落地转化，推动深圳先进制造业提能升级、联通香港、接轨世界，从而打造对外开放、服务香港的最前沿阵地。



深港先进制造业合作区规划图

“工业重镇”打响迭代升级战

作为深圳首个、宝安唯一的广东省智能制造基地，福海街道2023年规上工业总产值超过1500亿元，规上工业增加值同比增长6.6%，是深圳西部一颗璀璨的工业明珠。

产业基础雄厚，区位交通优势明显，得天独厚的条件正是宝安选择将合作区落地福海街道的主要原因。根据规划，合作区福海片区总面积6.9平方公里，按照“一心三区”总体功能布局，高标准规划建设港人生活村，打造深港创新平台集聚区、深港制造业融合发展区、世界级先进制造示范区。

据统计，合作区福海片区目前有工业园区110个，企业2100余家。其中，上市企业6家、国家高新技术企业345家、国家专精特新“小巨人”企业18家、“国家级制造业单项冠军”示范企业4家。片区内集聚了大族激光、易力声科技等重点企业为龙头的“激

光+”智能装备、电子信息、LED产业集群，以航盛电子、伟创力等重点企业为龙头的半导体与集成电路产业集群。

面对千载难逢的发展机遇，福海街道高度重视，将合作区作为重中之重的工作来抓，成立由街道主要领导负责的工作专班，全面统筹规划合作区建设，打响“工业重镇”迭代升级战。

针对片区厂房老旧、配套不足、环境亟须提升等现状，福海街道通过综合整治和拆除重建并举的方式探索存量工业用地二次开发的新途径，重构合作区既有空间。其中，亚洲创建工业园城市更新项目已开工；洲明科技城市更新项目已完成实施主体确认；嘉华地块工业上楼项目正在推进土地入库，大族激光整备留用地工业上楼项目已完成土地入库；新兴工业园四区综合整治项目已完工；莱福工业园综合整治

项目已开工；润恒鼎丰高新产业园产业项目编制建筑方案案；新兴纸业、骏丰工业园、和平同富裕、高士工业园4个拆除重建类项目推进中。据悉，福海街道园区综合整治项目已有10个园区纳入试点园区，总面积达到80.63万平方米，目前申报试点园区数、总面积均居全区第一。

以战略级产业空间承载战略级项目，据介绍，合作区福海片区目前正稳步推进五类共计20项空间提质增效项目，牢牢掌握空间拓展主动权和未来发展主动权。

此外，为对接香港“新型工业化”战略，福海街道在合作区打造美生云谷、莱福工业园、西丰城工业园3个示范园区，在全面优化提升营商环境的基础上，探索香港研发创新和深圳高端制造的结合新路径，助力深港两地共建世界级创新型产业集群。

建设多元阵地 扩大“朋友圈”

合作区以“世界先进制造示范区”为目标，把握双区驱动、前海扩区战略机遇，融入深港创新链，吸引深港成长型企业，承载深港创新转化，促进深港融合。

福海街道在高标准、模块化打造合作区示范场景的同时，不断厚植营商氛围，多次赴香港、澳门、珠海等城市交流、考察，推介，邀请工商界、企业界知名人士担任招商大使，引荐各类优质项目投资落地合作区，力拓“福海朋友圈”。

此外，福海街道积极推进多元阵地建设，助力先进制造业和服务业深度融合，推动激发深港合作创新动力、产业活力和协同凝聚力，促进深港产业多元合作。

今年3月，福海街道成立了“深港先进制造业合作区驻港办事处”，聘请香港各界知名人士担任顾问，建立与港方行之有效的常态化联系渠道，加快合作区在深港合作上走深走实。

4月底，深港智能制造共性技术平台启用，围绕宝安区智能制造高端装备支撑产业（工业母机、机器人、激光与增材制造）及合作区培育深港合作产业（半导体晶片、新能源汽车、医疗科技）提供产品全生命周期支撑生产性服务，为合作区企业打通从研究到转化的产业化链条。

该平台成立以来，积极对接香港大院大所，开展校企需求对接，引入香港理工大学电机与电子工程系联合实验室、半导体微纳制造技术与纳米基因测序技术等项目，服务今朝时代、国川智能装备等合作区企业和港企、深圳中小企业67家，向宝安区企业对接港理工电机与储能技术项目14个。

数据显示，截至目前，合作区已集聚以深圳市思谋信息科技有限公司为代表的制造业企289家，初步形成“核心技术开源在香港、应用场景开发在深圳、资本市场融资在香港、智能制造产业化在深圳”的产业协调发展局面。

宏图已绘就，奋斗正当时。福海街道将以合作区建设为契机，以新型工业化为主线，夯实制造业“基本盘”，紧抓《前海总规》落地机遇，联合香港、前海，加速共融共建先进制造业、现代服务业“两业融合”，发展三个示范区，培育催生新质生产力，助力福海工业制造向“智造”跃迁。



深港智能制造共性技术平台

文/程泉 图/坂田街道办提供

盛夏余韵犹在，万物繁茂丰饶。沿着深圳都市中轴一路向北，一片充满活力的土地映入眼帘——坂田。它是华为全球总部所在地，是GDP仅次于南山粤海街道的深圳第二街道，是深圳经济特区腾飞的缩影。

坂田的地名由来，带着浓厚的农耕文化印记。坂田曾称“泮田”，意为地势较高的水田，原本是山中贫瘠的土地。几十年前，连附近的布吉人都不愿意嫁过来。

如今，贫地变良田，结出了硕果。要问坂田到底是个什么田，答案就在眼前徐徐展开：

坂田，已经成为产业高产之田，电子信息、低空经济、跨境电商等产业生机勃勃，华为、康冠、航嘉、艾比森等龙头企业齐聚，优越营商环境吸引力惊人；已经成为人文荟萃之田，文化产业动能澎湃，优质资源集聚，文化创意产业链上下游融通融合，文化生活丰富多彩；已经成为发展潜力无限之田，交通、文化、体育、医疗等民生工程加快推进，承载居民的美好生活，也托起片区更加繁荣的明天……

“2024年上半年，坂田街道总体经济回升向好。工业恢复快速发展，服务业恢复并保持增长态势，商业消费市场快速复苏。”回顾2024年上半年经济发展情况，坂田经科办副主任林沛这样表示。

“招商稳商优商”是坂田街道的“一号工程”。截至目前，2024年新增挖掘意向投资额超1亿元的优质项目27宗，落户项目10个，其中市外项目4个、增资扩产项目2个，合计投资额11.6亿元。

依托产业集聚优势大力实施产业链招商，是坂田的一大招商法宝。以当下火热的低空经济为例，坂田是深圳低空要素最齐备、经济最活跃的区域之一，汇聚大量产业链头部企业

坂田街道

多元融合“高产田” 营商沃土育新机

2024年8月28日/星期三/湾区新闻部主编/责编 李程 / 美编 丘淑斐 / 校对 刘博宇

T6

人文之田：传承创新并举 多彩文化绽放

坂田科技创新名片熠熠生辉，让人往往忽略了，这块经济“高产田”，也是一块“多彩人文之田”。2024年1月，深圳首个街道文化创意产业联盟在坂田启动，人们惊讶地发现，这一片区的文化软实力和凝聚力被大大低估了。

2024年2月，国家级非物质文化遗产项目麒麟舞（坂田永胜堂舞麒麟）张志明进入第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人推荐人选名单，成为龙岗区唯一的国家级代表性传承人。有着184年历史的坂田永胜堂麒麟舞在他手中焕发生机，2021年9月被正式列入国家级非物质文化遗产名录。

此外，坂田街道还有市级非遗1个（范式剪偶）、区

级非遗5个（银壶手工技法、传统武术飞镖、古法制香技艺、微雕技艺、扬美村麒麟）。大发埔社区居民唱跳纸马舞，“90后”们在黄金山公园唱跳英歌舞……越来越多传统民俗在坂田这片热土上传承创新。

漫步在古色古香的坂田手造文化街，时常能与各类民俗文化活动不期而遇。一年中最热闹的元宵佳节，7万多人汇聚于此，在琳琅满目的非遗项目和元宇宙AR烟花荟等黑科技中体验独特的节日魅力。“四时节令·坂田有礼”传统文化进社区系列活动已成为坂田品牌，参与席位一放出就“秒没”。

深澳国际文化创意园、天安云谷已连续多年成为文博会分会场。今年5月，坂田街道还有



深圳星河双子塔

产业之田：加速释放引力 挺起经济脊梁

及机构，对相关企业极具吸引力。今年7月，这一集群再添新军——“工业无人机第一股”纵横股份落户坂田星河双子塔，将在产业链多个环节推进广泛合作，吸引国际化高端产业研发资源加速集聚。

联动园区招商也是坂田招大商招优的重点模式。坂田街道围绕重点产业和优势产业深入挖掘园区招商潜力，如会同星河WORLD园区引进妍丽化妆品、通康智创项目等，推动优质园区与优质企业双向奔赴、共赢未来。

园区电商经济生态圈的繁荣，推动坂田成为深圳跨境电商最重要的片区之一，走出“野蛮生长”的草莽时代。天安云谷、星河WORLD、乐荟中心、荣丰中心、坂田国际中心等

园区在产业运营服务方面“比学赶超”，已经发展出完整的产业链，无数年轻人在“坂田五虎”故事的激励下纷至沓来，在这片造梦之地书写属于自己的传说。

优质产业空间是坂田发展的底气，只要是好项目、好企业，就一定可以落户。深圳工业软件园、荣丰中心、万科万致天地等在建项目均可为企业提供优质空间。

产业之田的肥沃，也离不开对营商环境的持续优化和更实更细的企业服务。坂田街道完善高效精准的服务机制，挂点服务、靠前服务，持续开展“益企同行”系列活动，让企业深切感受到，政府就是他们的“战略合伙人”“自己人”。

产业之田、人文之田的发展离不开基础设施支撑，更离不开人才的安居乐业。坂田作为一片“希望的田野”，近年来持续在城市建设、民生福祉、社会治理等方面“精耕细作”，打造更加宜居宜业的生活环境。

“这些年，高速、城际、地铁、枢纽一个个上马，10号线是我们的‘坂田线’，去哪儿都方便……”说起交通的改善，坂田人感触最深。

五和综合交通枢纽是一座五线换乘的城际枢纽，在既有地铁5、10号线基础上，引入在建深大城际、深惠城际和规划的广深中轴城际。

全部建成通车后，往返宝安国际机场、坪山、大鹏、惠州大亚湾等地更加便捷。

高端公共文体设施配套

来，坂田街道以满足市民精神需求为出发点和落脚点，统筹推进文体设施建设，优化片区文体设施供给。

龙岗国际艺术中心将建设成为龙岗艺术新高地和旅游目的地，提供1600座大剧场、600座小剧场及350座音乐厅，以及艺术展览体验孵化中心、科技艺术教育中心等，预计2026年1月竣工。

坂田文体中心项目涵盖图书馆、文化馆、体育综合馆、全民健身馆、配套空间以及特色双螺旋跑道，预计2025年3月投用。

星河雅宝高科创园、新园文化活动中心等项目正在加速建设中。

医院方面，多个在建项

目齐头并进，投用后将极大缓解龙岗西部片区医疗资源的紧缺。

深圳市吉华医院（原市肿瘤医院）是广东省重

点工程，是香港中文大学（深圳）直属医院，定位为超大型三级甲等综合医院，规划床位约3000张。

龙岗区第二中医院是深圳市重点民生工程，可提供床位1000张，预计2026年试营业。

坂田不是“关外”。这里

大型写字楼比比皆是，城市候机楼多点布局，高端商务人士、时尚达人、外籍人才匆匆往来，与福田CBD没有太

大区别。

坂田也有很多城中村，供无数外来打工的年轻人安

居。在这里，城中村不是脏乱差的代名词，乱摆卖有人管

有人治，烟气熏蒸浓郁，几块钱就可以填饱肚子。

“90后”小王多次搬家，最终在坂田安定下来：“没有‘独在异乡为异客’的孤独感，这里就是我的家。”